

我省医保数字化便民成绩单“出炉”

平均每天超43万人次扫码看病就医，“无卡就医”城乡全覆盖

本报讯（全媒体记者洪怀峰）快捷、方便、无接触，医保码让我省参保群众看病就医的体验正在发生深刻变化：即使忘带卡，一部手机也能实现在医院就诊和药店购药。8月26日，省医保局发布了我省医保数字化便民成绩单。最新数据显示：全省医保码激活人数超3950万，约九成参保人用上“电子付款码”；今年上半年，全省医保码交易笔数突破7909万笔，结算金额超94亿元，平均每天超43万人次实现扫码看病就医。

我省去年在全国率先上线医保码“一

码付”应用，实现参保群众仅需一次医保码展码，即可同时完成医保结算及个人现金缴纳的支付功能。我省实行扫医保码结算后，不仅优化了结算流程，解决了参保群众线上看病买药不能报销的难点，提升了群众的就医体验。今年，在“一码付”应用的基础上，我省又新增了“NFC碰一碰”和“刷脸付”等数字化应用场景，让参保群众支付流程再简化，医保码和移动支付的服务触角像毛细血管般遍布城乡。“NFC碰一碰”堪称支付“闪电侠”，带NFC功能的手机解锁后轻轻一碰支付设备，瞬间完成

结算，省去打开App找医保码的步骤，实现“一秒即付”。

据了解，随着医保信息系统逐渐完善，我省流动人口或随迁人员再也不用垫付医疗费，也不用大老远来回奔波报销医疗费了。一方面，参保人可以通过医保码在全国办理有关医保业务；另一方面，医保码凭借全国跨区域通用的优势，助力我省参保群众线下脱卡直接结算，实现了“信息多跑路、群众少跑腿”。今年1至7月，我省参保人员跨省异地就医直接结算服务超410.22万人次，减少群众垫付超

48.32亿元。

值得一提的是，今年6月底，我省医保钱包功能上线，全面接入全国职工医保个人账户跨省共济渠道，职工参保人可通过医保钱包的转账功能，将个人账户资金划转至配偶、父母、子女等近亲属的医保钱包，用于跨省就医购药结算，实现医保资金在家庭成员间的灵活调配。截至今年8月底，我省医保钱包已开通2.5万余人，累计发生4990次转账交易，转账金额378.95万元，真正实现了个人账户家庭内共济共享。



爱心义剪

▲8月15日，南丰县民政局、时光益站志愿服务团队联合开展“银发关怀”志愿者理发技能培训，15名志愿者参加了此次培训。

通讯员 袁荣生 摄

▲8月13日晚，在进贤县街心花园，季艺力志愿者服务协会季亮带领志愿者开展“免费为老人、残疾人理发”活动，为城市增添一抹温暖的亮色。

通讯员 钱哲平 摄

头雁沉一线 新风润于都



八月的于都，热浪袭人，比天气更炽热的，是这片红色圣地涌动的学习热潮与实干新风。中央红军长征出发纪念碑静静矗立，见证着一场深刻的作风之变：从机关会场到田间地头，从项目工地到群众身边，“如我+”行动正悄然改变着党员干部的行动轨迹。

变化的起点，在“关键少数”的率先垂范。“乡亲们，急难愁盼问题，咱们现场办。”于都县委书记黄法一声招呼，就把办公桌“搬”到了改革发展的最前沿。田间地头问农事，项目工地解难题。于都县委副书记、县长李松柏的身影出现在崎岖的山路上、信访群众的板凳旁，俯身倾听，现场协调疏通民生堵点。县处级干部们纷纷下沉挂点乡镇企业，以“沉到底”的姿态，树立了标杆——“学，就往深里学；干，就往实里干！”这股以上率下的清风，迅速激荡全县。

为确保这股新风不偏不虚，严督实导的“探照灯”紧随其后。于都县委派出的督导组直插重点乡镇单位，采取“不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待、直奔基层、直插现场”方式的精干小分队，深入县直单位和乡镇腹地。发现问题，不遮掩、不回避，现场“亮晒”；推动整改，不

含糊、不拖延，立说立行。于都县教体局联络组19次穿梭各个校园，问题清单精准“钉”到具体事项；于都县国企党委督导直插项目一线，9次现场办公解决了6个“燃眉之急”；于都县委两新工委干部21次上门“把脉”，只为早发现、早提醒苗头问题。督查的利剑之下，真抓实干的氛围日益浓厚。

与此同时，筑牢思想根基的行动也在全县蓬勃展开。于都县委理论学习中心

征第一渡》，让红色基因与优良作风同频共振。

在基层的“神经末梢”，学习氛围同样浓厚。全县1200个党支部化身主阵地，“三会一课”内容充实，党小组活力迸发。数万册学习资料送到党员手中，4750场学习研讨扎实开展。中央红军长征出发地纪念园里，460余场现场教学让历史照进现实，引发深刻共鸣。县融媒体中心精心策划160篇系列报道，织就一张覆盖线上线下理论学习网。为提升组织生活的“成色”，县委组织部23支“推门会”小组随机深入基层支部，不打招呼、直插现场，聚焦“会不会真开会、开会有没效”，推动党内政治生活严起来、实起来。

这场触及思想深处的作风锤炼，如春风化雨，正悄然结出硕果。党员干部对纪律规矩的敬畏之心更强了。这股激浊扬清的新风，已源源不断转化为攻坚克难的锐气、服务为民的真情和推动发展的实绩。今日于都，政治生态持续向好，经济引擎轰鸣强劲，文旅品牌熠熠生辉。一幅以严实作风精心绘就的高质量发展新图景，正在这片承载着光荣与梦想的红土地上，磅礴展开。

（祝福 赖冰）



海螺书屋里沉浸于书香中的读者。

本报全媒体记者 蔡颖辉 摄

处暑已过，南昌市依然酷热难耐，遍布城市的特色书屋，成为市民避暑与求知的好去处。从造型别致的海螺书屋到24小时不打烊的孺子书房，静心阅读的市民，为英雄城增添了独特的文化风景。

海螺书屋：“文化绿洲”引客来

8月20日上午，室外气温35摄氏度，南昌市青山湖区丹霞文体公园内的海螺书屋内清凉舒适，座无虚席。两面“顶天立地”的螺旋状木制书架上，3万余册图书整齐排列。

“每天来读书，纳凉、参加活动的人很多。”志愿者刘霞一边整理书籍一边介绍。刘霞是江西建设职业技术学院的学生，主要负责维持秩序与管理图书。她身旁的阶梯阅览区是读者喜爱的“网红点”，高低错落的台阶上，满是埋头阅读的身影。

“暑期人流量比平时翻了一倍。”海螺书屋副馆长陈洪介绍，书屋平时日均接待500余人，进入暑期后，这一数字突破1000人，其中很多是带孩子前来的家长。“我家住在附近，这里又凉快又能看书，孩子愿意来，我也乐意陪她一起阅读。”市民曾茵的话说出了许多家长的心声。为满足不同群体阅读需求，书屋贴心地划分阅读区与自习区。一楼设少儿自习区，二楼为成人自习区，室内植物造景与空中花园的搭配，让阅读多了几分自然意趣。

在便捷服务上，海螺书屋与南昌市图书馆实现联网通借通还。四道瀑布流借阅展示系统每天滚动推介3000本当月热门电子书，扫码即可阅读，让传统阅读与数字体验无缝衔接。此外，书屋还常态化开展特色活动，例如联合青山湖区人民法院进行法律科普，邀请专业老师开设美育手工课堂，周末免费放电影等，让书香之外增添互动乐趣。

孺子书屋：24小时“不打烊”

同样人气高涨的，还有位于红谷滩区赣江中大道的孺子书房（摩天轮分馆）。作为南昌首家24小时开放的孺子书房，这里成为备考族、夜读爱好者的“深夜灯塔”。“环境安静、冷气足，我从上午9时一直待到晚上12时，备考效率特别高。”正在准备法考的赖婉妍说。初二学生唐偲纯也是这里的常客，她说：“这里学习氛围特别好，我每天都来这儿写作业、看书。”

这座集装箱式结构的书房，总面积约190平方米，上下两层藏书超5000册。室内绿植环绕、雅致温馨，细分出亲子阅读、商务阅读、读者沙龙、阅读自习等六大功能板块，满足不同群体的需求。为守护安静的阅读环境，书房内专门设置分贝仪，将噪声严格控制在60分贝以下。“暑期人流量明显增长，平时日均500人次左右，周末能达到1000人次。”管理员朱琳珊介绍。

丰富的文化活动是孺子书房的另一大亮点。书房与江西教育出版社合作开展“汉字中的地理课”“我的家乡在中国”等互动课堂；联合红谷滩区设立“小小图书管理员”岗位……让大小读者们在实践中感受阅读的魅力。

清凉舒适的环境与火热浓厚的学风相得益彰，海螺书屋与孺子书房（摩天轮分馆）虽风格各异，却共同为南昌市民打造了纳凉消暑的“文化凉舱”。在这里，书香与凉风相伴，阅读与思考相随，为南昌市民暑期生活提供了另一种“打开”方式。

天香学校完工

破解南昌城东多个小区就学难问题

本报南昌讯（全媒体记者朱雪军 通讯员程祈才）8月26日，记者从南昌市公用集团获悉，天香学校项目建设已基本完工。学校投入使用后，将更好地改善广阳路、天香路一带办学条件，破解南昌城东万科城四期、联胜世家、招商金茂依云上城等多个住宅小区中小学生就学难问题。

“教学楼很美，运动场很舒适，教室很漂亮，走在校园里是一种享受。现在的孩子太幸福了，能在这样的环境里上学，我们放心。”来参观的学生家长程兰感叹。“风雨连廊的设计太实用了，孩子上下课不用担心日晒雨淋。”教师龙琪参观后表示。

天香学校项目位于青山湖区广阳路以东、市场路以西、天香路以南、天香二路以北，项目总面积约114.1亩，包括小学教学楼及教辅用房、中学教学楼及教辅用房、综合楼、报告厅、展示厅、体育馆、地下室及相关配套工程。该项目于2022年10月开工，由南昌市政开发集团负责施工。

天香学校项目完工，是南昌教育高质量发展的一个缩影。该市以优质教育资源提升城市品质，近年来已建成洪都中学新校区、行知中学、南昌中学等一批优质学校项目。

书香与凉风相伴 阅读与休闲相随

探访南昌城市书屋